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VERBALE  N° 54
SEDUTA DEL  23.11.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  23 (ventitrè) del  mese  di  novembre,  la  Commissione

Cultura  e  Sport  è  convocata   in  modalità  telematica secondo quanto previsto  dal  dispongo del

Presidente del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto

dall'art.  22 del  Regolamento del  Consiglio Comunale in sede consultiva,  alle  ore 10,30  con il

seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Approvazione verbali sedute precedenti;

� Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  risoluzione n.  1180-23   avente  ad
oggetto:  “Per introdurre misure  volte a sostenere  il  ruolo dello  sport  quale

veicolo di inclusione sociale, di superamento di ogni forma di discriminazione
e  di  violenza”.Proponente:  Armentano  Nicola,  Giorgetti  Fabio,  Laura

Sparavigna,Letizia Perini, Donata Bianchi

� Varie ed eventuali;

Per la Commissione 5 svolge la segreteria e redige un sintetico processo verbale Debora Novelli

Si riporta di seguito l’elenco  dei presenti /assenti con annotazioni delle entrate e delle uscite:

CARICA   COGNOME E
NOME

ORARIO  INIZIO
PRESENZA

ORARIO FINE
PRESENZA

Presidente Fabio Giorgetti 10:31 11:30

Vicepresidente Federico Bussolin 10:37 11:30

Commissario Draghi Alessandro 10:31 11:30

Commissario De Blasi Roberto 10.34 11:30

Commissario Di Puccio Stefano 11:00 11:30

Commissario Fratini Massimo 10:31 11:30

Commissario Felleca Barbara 10:31 11:30

Commissario Moro Bundu Antonella 10:31 11:30

Commissario Rufilli Mirco 10:34 11:30

Commissario Pastorelli Francesco SOSTITUITO SOSTITUITO

Commissario Sabatini Massimo ASSENTE ASSENTE
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CONSIGLIERE IN SOSTITUZIONE DI ORARIO INIZIO

PRESENZA

ORARIO FINE

PRESENZA

ARMENTANO PASTORELLI 10:36 11:30

Il   Presidente Giorgetti tramite la  segreteria  procede con l’appello per accertare la  presenza

delle/dei Consigliere/Consiglieri:

Componenti Commissione 5 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Pastorelli Francesco Armentano Nicola

Accertato il numero legale il Presidente apre la seduta alle ore 10.37

Il  Presidente  Giorgetti  prende  la  parola  e  presenta  la  Risoluzione  1180  all’ordine  del

giorno  della  seduta  e  dà  poi  la  parola  al  Consigliere  Armentano  per  la  presentazione
dell’atto. La discussione della risoluzione purtroppo cade in una settimana di fatti accaduti e

il Consigliere Armentano si trova spaventato a raccontare il contenuto della soluzione che
quando fu pensata e scritta  non avrebbero mai potuto prevedere questo momento difficile

che riguarda il tema della risoluzione.Ciò che tutti auspicano è che qualunque forma possa
andare nella direzione di educare ad un maggior rispetto sia uno strumento importante da

radicare ed introdurre nelle esperienze quotidiane di tutti.  Anche lo sport  può aiutare ad

introdurre  questo  bisogno  di  maggior  rispetto.  La Costituzione  ha  portato  una  modifica
importante  vedendo  lo  sport  come  un  diritto  ma  secondo  il  Consigliere  deve  essere

accompagnato da azioni a sostegno di questa battaglia culturale. Occorre arginare questi atti
ignobili, discriminatori, rafforzando i valori attraverso lo sport al fine di superare ogni forma

di discriminazione. Scopo di questa risoluzione è quello di individuare una serie di percorsi

che vadano in questa direzione: educativo (comma 1); formativo ed informativo sul tema
della differenza di genere mediante corsi (comma 2);stimolare  club calcistici e non solo

(comma 3). Quest’ultimo comma potrebbe essere emendato per allargare ai grandi club e
grandi sportivi in generale. Infine tessere rapporti importanti con tifosi e con quelle realtà

che supportano in maniera civile gli sport nei vari club.
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Interviene la  Consigliera Bundu che  voterà a favore l’atto.  Fa notare  che il  titolo,  che

sembra una soluzione, è slegato dai 3 commi che mirano invece alla sensibilizzazione.
Propone di sensibilizzare in generale e non solo ai club sportivi;tuttavia concorda con lo

scopo dell’atto, con l’eventuale emendamento. Si riserva di ascoltare gli altri consiglieri in
dibattito.

Interviene la  Consigliera Felleca che, anticipando il  suo voto favorevole, esprime il suo

dispiacere per il fatto che si parta da una contingenza di ieri a fronte di una proposta che
l’Amministrazione aveva già messo in campo da anni (2016) e cita il progetto “Donne in

guardia”  con  l’aiuto  della  Campionessa  di  Kick  Boxing  progetto  con  i  primi  cenni  di
autodifesa e i segnali di violenza. Il progetto è partito in piccolo nel Quartiere 4 ma con

partecipazione (anche nelle scuole) esteso poi negli anni successivi dal Sindaco a tutta la

città.  Alla Consigliera dispiace  che nell’atto non si  ricorda questo  progetto.  Secondo lei
l’amministrazione ha fatto molto anche se si può fare di più, ma non si parte da zero.

Prende la parola il Presidente Giorgetti nel merito dell’atto che trova utile nei contenuti e
nell’obiettivo.Per lui è importante ricordare l’art.16 del DLGS 39 (riforma dello sport) a

proposito della differenza di genere, la tutela dei minori e il contrasto alla violenza di genere
,  mediante  interventi  del  CONI.  Entro  il  31  agosto  del  2023  le  federazioni  dovevano

approvare linee guida contro la discriminazione di genere. Entro il 31 agosto 2024 tutte le

società  sportive  si  dovranno  adeguare  con  modelli  organizzativi  con  modalità  di
prevenzione  e gestione del  rischio in relazione a certe condotte, progettazione e attuazione

di  protocolli  e  definizione  di  flussi  informativi.Il  mondo dello  sport  quindi  si  muove si
regolamenta sul tema del contrasto alla discriminazione di genere.Lo vede come un piccolo

salto di qualità.

Interviene nuovamente la Consigliera Bundu sull’intervento della Consigliera Felleca ma
spesso buone pratiche sembrano partire e poi rimangono li e averlo ribadito con questo atto

per lei è positivo.
Replica la  Consigliera Felleca alla  Consigliera Bundu  ringraziando prima il  Presidente

Giorgetti  per aver citato le novità del Dlgs sopra richiamato.Ma il suo intervento era per
dire che l’Amministrazione questo tema l’ha sempre attenzionato. Non si parte da zero.

Il Presidente Giorgetti segnala però che questo è un cambio epocale per l’argomento che

tratta se si pensa a come veniva sentito un tempo lo sport soprattutto per le espressioni a
volte utilizzate e non appropriate. Cita poi l’esempio del campionato di serie A femminile

di  pallavolo non c’è un allenatore donna.Eppure chi meglio potrebbe capire il  giocatore
professionista donna…

Interviene  il  Consigliere  Rufilli che  chiede  di  sottoscrivere  l’atto.Ringrazia  per  le

considerazioni  fatte  e  mette  l’attenzione sul  fatto  che la  battaglia  si  combatta sul  piano
culturale. E’ una battaglia infinita non tanto per le parole o il modo di essere o di dire nella

società  (un  tempo  sentito  diversamente  dalle  famiglie)  ma  proprio  di  “vivere”  certe
situazioni. Quindi l’arte, lo sport, la cultura possono dare le basi dai bambini. Il tema però

avrà sempre bisogno di attenzione.
Nel dibattito a due con il  Presidente Giorgetti la  Consigliera Felleca esprime quanto la

Commissione sia in sintonia  su alcuni  temi e l’abbattimento degli stereotipi di genere e il

tema  dell’inclusione  passano  dallo  sport  che  è  un  veicolo  straordinario  per  lanciare
messaggi  potentissimi.  Ecco  perché  è  importante  investire  negli  impianti  sportivi,  ad



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 0552768602
commissione5@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

esempio,  per  far  fronte  al  problema degli  spogliatoi,  o  altri  problemi in  altre  discipline

sportive.La Consigliera  Felleca  inoltre  propone di  fare  una proposta  più  strutturata  tutti
insieme e farla partire dalla Commissione.

Interviene il  Consigliere Draghi  sul problema reale dello spogliato crogiolo  di battute e
atteggiamenti  maschiliste.  Riflette  poi  in  maniera  più  generale  sull’aspetto  nonnista  e

bullista del calcio a Firenze.

Interviene il Consigliere Bussolin nel merito dell’atto che pone le 3 domande al Governo.
L’ultimo punto è condivisibile e da estendere alle varie discipline sportive che hanno un

forte richiamo mediatico come ad esempio la Formula Uno ed il  Tennis.  Il  Consigliere
Bussolin  relativamente ai primi 2 punti del dispositivo chiede delle specifiche riguardo a i

metodi di  sensibilizzazione.  Chiede poi se i  primi due punti  non siano da rivolgere alle

società sportive o se debba  impegnarsi il Governo? E in cosa si concretizza?Sull’evento
dello Sport di Guccione di qualche settimana fa chiede se in quel contesto non sarebbe stato

più proficuo da parte dell’Amministrazione impegnare le società sportive locali. Chiede al
Capogruppo Armentano, pur condividendo l’animo dell’atto, di indirizzare i primi due

punti  all’Assessore  competente  (l’atto  in  questo  modo   diventerebbe  di  immediata
esecutività)e alle  società sportive locali ma anche regionali. Mentre il terzo punto potrebbe

essere indirizzato al Governo. 

Interviene il  Presidente Giorgetti  sul  Consigliere Bussolin e richiama l’obbligo, da lui
sopra citato, per le società, nel rispetto del DLGS 39.

Sull’intervento del  Consigliere Draghi invece a suo dire le  donne nello spogliatoio con
mero spirito di squadra si comportano  similarmente agli uomini. Il problema è come si

commenta per strada e non negli spogliatoi.Il calcio dà esempi positivi ma purtroppo anche

negativi.Ritiene buono l’atto pur con delle modifiche.
Interviene il Consigliere Armentano per le conclusioni sull’atto cercando di tener conto dei

suggerimenti di tutti i Consiglieri. In riferimento all’intervento della  Consigliera Felleca
risponde  che  quest’atto  non  è  un’azione  difensiva  in  difesa  delle  donne.  Ringrazia  il

Consigliere Bussolin accettando il suo suggerimento sull’indirizzare  l’atto agli EELL.
Il  Consigliere Armentano in seduta enuncia i suoi auto emendamenti all’atto e chiede il

supporto  della  Segreteria  per  modificare  l’atto  inserendo  gli  auto  emendamenti  per  poi

procedere alla votazione dell’atto stesso così come emendato.
Il Presidente Giorgetti chiede di mettere in votazione l’atto nel testo così come emendato.

A  seguito  di  votazione  l’esito  espresso  è:  Parere  favorevole  sul  testo  emendato  dal
proponente. Si dichiara firmatario dell’atto anche il Consigliere Rufilli.

- Presenti 10(dieci): Giorgetti, Bussolin, Draghi, De Blasi, Di Puccio, Fratini, Felleca, 

Bundu, Rufilli, Armentano
- Favorevoli 9(nove): Giorgetti, Bussolin, De Blasi, Di Puccio, Fratini, Felleca, Bundu, 

Rufilli, Armentano
- Contrari 0(zero);

- Astenuti 0(zero);

- Presenti non votanti 1(uno):Draghi
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Il  Presidente Giorgetti  chiede di procedere all’appello e dichiara chiusa la seduta alle ore
11:30.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

Componenti Commissione 5 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Fabio Giorgetti

Vicepresidente Federico Bussolin

Commissario Draghi Alessandro 

Commissario De Blasi Roberto

Commissario Di Puccio Stefano

Commissario Fratini Massimo

Commissario Felleca Barbara

Commissario Moro Bundu Antonella

Commissario Rufilli Mirco

Commissario Armentano Nicola

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta dell’11 aprile 2024

     La Segretaria                                                                                 Il Presidente

Debora Novelli                                                                                 Fabio Giorgetti


